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Χώρος 

Εντός σχολείου: αίθουσα βιβλιοθήκης, εργαστήριο πληροφορικής 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 

Για την υλοποίηση των προτάσεων του σεναρίου, οι µαθητές/τριες θα πρέπει να είναι  

εξοικειωµένοι µε τη χρήση ΤΠΕ (πληκτρολόγιο, ποντίκι, περιφερειακές µονάδες) και 

τη διαχείριση ψηφιακών κειµένων (άνοιγµα φακέλου και αρχείου, αποθήκευση, 

χρήση λογισµικού κατασκευής κειµένου και παρουσίασης, αντιγραφή-επικόλληση 

εικόνων).  

 Οι βιωµατικές δραστηριότητες και η διερευνητικός χαρακτήρας του σεναρίου 

παραπέµπουν στην οργάνωση της τάξης σε οµάδες.  

 Τέλος, είναι απαραίτητη η ύπαρξη βιντεοπροβολέα (ή διαδραστικού πίνακα)  

για τη διαπραγµάτευση σε επίπεδο ολοµέλειας καθώς και η χρήση του κινητού 

εργαστηρίου φορητών Η/Υ για να αξιοποιηθούν από τις οµάδες.   

Εφαρµογή στην τάξη 

Το συγκεκριµένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας. 

Το σενάριο στηρίζεται 

--- 

Το σενάριο αντλεί 

Το σενάριο είναι πρωτότυπο στη σύλληψη  

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το σενάριο αξιοποιεί λογοτεχνικά και επικοινωνιακά κείµενα µε θέµα την τρίτη 

ηλικία, για να βοηθήσει τα παιδιά να συνειδητοποιήσουν τον ρόλο που παίζουν στη 

ζωή τους οι ηλικιωµένοι που βρίσκονται γύρω τους, να αναγνωρίσουν τις ανάγκες 

τους και να τους προσφέρουν την αγάπη και τη στήριξη που τους αξίζει. Μέσα από 

τις δράσεις του σεναρίου καλλιεργούνται κοινωνικές και συναισθηµατικές δεξιότητες 

και, εν τέλει, µέσα από την όλη διαδικασία, τα παιδιά γνωρίζουν καλύτερα τον εαυτό 

τους. Οι δράσεις του σεναρίου επιχειρούν να εµπλέξουν ενεργά τα παιδιά σε 
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διερευνητικές διεργασίες, που στοχεύουν να αξιοποιήσουν τη φαντασιακή λειτουργία 

της λογοτεχνικής γλώσσας, για να τους εξοικειώσουν µε εκφάνσεις της ζωής των 

ηλικιωµένων και καταστάσεις όπως ο θάνατος, η ασθένεια, η γεροντική άνοια και η 

φυσική σωµατική κατάπτωση.    

 Τα παιδιά, µέσα από µια δοµηµένη διαδικασία δράσεων, που µπορούν να 

υλοποιηθούν όχι µόνο σε ώρες της Φιλαναγνωσίας, αλλά και της Ευέλικτης Ζώνης, 

της Αισθητικής και Θεατρικής Αγωγής, συνειδητοποιούν τη φροντίδα και την αγάπη 

που προσφέρουν οι ηλικιωµένοι και τον σηµαντικό ρόλο που παίζουν στη ζωή της 

οικογένειας. Η εφαρµογή του σεναρίου µπορεί να ξεκινήσει µέσα στον Σεπτέµβρη 

και να ολοκληρωθεί την 1η Οκτωβρίου, ηµέρα που έχει καθιερωθεί από τη Γενική 

Συνέλευση του ΟΗΕ το 1990 σαν Παγκόσµια Ηµέρα των Ηλικιωµένων, γνωστή και 

ως «Παγκόσµια Ηµέρα για την Τρίτη Ηλικία», για να αποτίσει τον οφειλόµενο φόρο 

τιµής στους ηλικιωµένους, αλλά και να επισηµάνει τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν. Μπορεί, επίσης, να ξεκινήσει η εφαρµογή του στις 21 Σεπτεµβρίου, 

παγκόσµια ηµέρα για τη νόσο Αλτσχάιµερ, και να ολοκληρωθεί την 1η Οκτωβρίου, 

αξιοποιώντας και τις ώρες διδασκαλίας του γλωσσικού µαθήµατος,  αφού µέσα από 

τις δράσεις εξυπηρετούνται και στόχοι του Αναλυτικού Προγράµµατος της 

γλωσσικής διδασκαλίας.   

Γ.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Όπως αναφέρουν ο Ο.Η.Ε και ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας, η Παγκόσµια Μέρα 

Ηλικιωµένων (1η Οκτωβρίου) έχει στόχο να αναγνωρισθεί η συµβολή των 

ηλικιωµένων στην κοινωνική και οικονοµική ανάπτυξη, και τούτο διότι στη 

σύγχρονη εποχή οι ηλικιωµένοι παίζουν έναν ολοένα σηµαντικότερο ρόλο, µέσω του 

εθελοντικού έργου τους, της µετάδοσης των εµπειριών και των γνώσεών τους, της 

βοήθειας που δίνουν στα παιδιά τους, αναλαµβάνοντας να φροντίζουν τα εγγόνια 

τους, αλλά και της αυξανόµενης συµµετοχής τους στην αγορά εργασίας. 
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Μελέτες έχουν δείξει ότι ο µέσος χρόνος σε λεπτά που διαθέτουν οι 

ηλικιωµένοι για να φροντίσουν όσους συγγενείς τους έχουν ανάγκη κυµαίνεται από 

201 λεπτά στις ηλικίες 65-74 ετών έως 318 λεπτά στις ηλικίες 75 ετών και άνω. 

Αντιθέτως, οι νεώτεροι άνθρωποι αφιερώνουν µόλις 50 λεπτά για να φροντίσουν 

κάποιον που τους έχει ανάγκη, καθώς δεν µπορούν να διαθέσουν περισσότερο χρόνο. 

Αυτού του είδους η συµβολή των ηλικιωµένων στη σύγχρονη κοινωνία µπορεί να 

εξασφαλισθεί µόνον εάν οι ηλικιωµένοι διατηρούν ένα ικανοποιητικό επίπεδο υγείας 

και µια καλή ποιότητα ζωής, τονίζουν οι δύο διεθνείς οργανισµοί. 

Η πείρα των ηλικιωµένων και η αποστασιοποίησή τους από πιεστικές 

υποχρεώσεις της καθηµερινότητας που αντιµετωπίζουν οι παραγωγικές ηλικίες, έχει 

σαν συνέπεια να τους οπλίζει µε υποµονή και γνώση στην προσέγγιση των παιδιών, 

τα οποία, στη συντριπτική τους πλειοψηφία, έχουν άριστες σχέσεις µε τους 

παππούδες και τις γιαγιάδες τους.  

Ιστορικά, η παιδική λογοτεχνία λειτούργησε ως µια απόπειρα εγγραφών των 

θετικών χαρακτηριστικών των ατόµων της τρίτης ηλικίας κυρίως λόγω του ισχυρού 

προγραµµατικού χαρακτήρα που εξυπηρετεί τις βασικές λογικές και προσδοκίες της 

εκπαίδευσης και της οργανωµένης κοινωνίας. Είναι κοινή παραδοχή ότι η παρουσία 

της τρίτης ηλικίας στα παιδικά λογοτεχνικά κείµενα είναι πληθωρική και µάλιστα 

σχεδόν αναγκαία και χρησιµότατη από πολλές πλευρές. Σε ειδικές έρευνες στη 

∆υτική Ευρώπη έχει διαπιστωθεί ότι το πορτραίτο των παππούδων και γιαγιάδων που 

είναι σχεδόν πάντα στερεοτυπικό και αθεράπευτα θετικό, αποτυπώνεται µε 

ουσιαστικό και ενίοτε πρωταγωνιστικό τρόπο στα παιδικά λογοτεχνικά έργα (Ansello  

1977). Μια τυπική ανάγνωση της θεµατολογίας της παιδικής λογοτεχνίας, χωρίς 

εξειδικευµένες αναλύσεις, αποδεικνύει τις παραπάνω επισηµάνσεις (Σακελλαρίου 

1987, Αναγνωστόπουλος 1996).  

 Στην Ελλάδα οι σχετικές µε τις αναπαραστάσεις της τρίτης ηλικίας αντίστοιχες 

µελέτες έχουν περιοριστεί στα Αναγνωστικά του ∆ηµοτικού και στα σχολικά 

εγχειρίδια της Γλώσσας. Η τρίτη ηλικία εξετάζεται στα πλαίσια της αναπαράστασης 

του ρόλου της οικογένειας και των ρόλων των δυο φύλων (Μακρυνιώτη 1986, 
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Φραγκουδάκη 1979, Αναγνωστοπούλου 2002) και επιβεβαιώνεται κατά κάποιο τρόπο 

ότι το πρόσηµο στα αντίστοιχα πορτραίτα των ελλήνων παππούδων και γιαγιάδων 

είναι πάντοτε θετικό. Επιβεβαιώνεται, επίσης, και το πόσο σηµαντικός είναι ο ρόλος 

τους στην οργάνωση και λειτουργία της οικογένειας σε διάφορους τοµείς. 

Συγκεκριµένα, ο παππούς εµφανίζεται περισσότερο απαραίτητος και χρήσιµος στον 

πνευµατικό τοµέα, σε αντίθεση µε τη γιαγιά που δραστηριοποιείται περισσότερο στον 

συναισθηµατικό τοµέα. 

 Σήµερα, παρά τις συνεχείς εξελίξεις που απαξιώνουν αισθητά την αξία και την 

εικόνα γενικά των παππούδων και των γιαγιάδων, εντούτοις ο ρόλος τους παραµένει 

σηµαντικός (Janelli 1988). Η παρουσία τους επηρεάζει σηµαντικά τη λειτουργία της 

οικογένειας για πολλούς και διαφορετικούς λόγους. Πρώτον, οι παππούδες και οι 

γιαγιάδες έχουν τη δυνατότητα να επηρεάζουν σε σηµαντικό βαθµό τη 

συναισθηµατική ανάπτυξη και αυτοεκτίµηση των εγγονών τους (Adkins 1999, Griff 

1999). ∆εύτερον, µπορούν να αλλάζουν τη δυναµική των εσωτερικών στην 

οικογένεια σχέσεων, επειδή η δεδοµένη εξελικτική τους πορεία από γονείς σε 

ηλικιωµένους και µετά σε παππούδες, επιβάλλει έναν επαναπροσδιορισµό των 

σχέσεων και των ρόλων τους µε τους υπόλοιπους συγγενείς. Τρίτον, ο ρόλος της 

γιαγιάς και του παππού έχει παραδοσιακά θεωρηθεί στην ελληνική κοινωνία ως 

υποβοηθητικός σε θέµατα που αφορούν την ανάπτυξη και ανατροφή των εγγονιών 

και η παρουσία των παππούδων και των γιαγιάδων σε αντίστοιχες δραστηριότητες, 

έστω και επικουρικά, παραµένει χρήσιµη και αναντικατάστατη παρά τις συνεχείς 

συγκρούσεις µεταξύ των δυο διαφορετικών γενεών. Ειδικότερα σε αγροτικές και 

ηµιαστικές περιοχές είναι ο παππούς και η γιαγιά που σχεδόν αντικαθιστούν ενίοτε 

τους γονείς και ακόµη και την προσχολική εκπαίδευση.   

 Μέσα από τα λογοτεχνικά κείµενα του Ευγένιου Τριβιζά («Οι γιαγιάδες µε τα 

γιογιό»), της Βασιλικής Νευροκοπλή («Αν τα αγαπάς ξανάρχονται») και το βίντεο 

«Τι είναι αυτό;» του Κώνσταντίνου Πιλάβιου που αξιοποιούνται, τα παιδιά έρχονται 

σε επαφή µε εκφάνσεις της ζωής της τρίτης ηλικίας, όπως αυτή του θανάτου (στο 

«Αν τα αγαπάς ξανάρχονται»), την ασθένεια που υποβαθµίζει την ποιότητα ζωής των 
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ηλικιωµένων (στο «Τι είναι αυτό;»), αλλά και τη δίψα για ζωή και ανεµελιά που τους 

χαρακτηρίζει (στο «Οι γιαγιάδες µε τα γιογιό»). Μέσα σε αυτά τα τρία επίπεδα, τα 

παιδιά αναζητούν να εντάξουν τα δικά τους αγαπηµένα πρόσωπα, να τα 

ξαναγνωρίσουν και να τα ξαναπλησιάσουν µε έναν νέο τρόπο προσέγγισης που θα 

προκύψει µέσα από τη διερεύνησή τους. Τα αρχικά αυτά κείµενα που ορίζουν τα 

επίπεδα αναζήτησης, πλαισιώνονται µε άλλα, οικεία και ανοίκεια στα παιδιά, που  

αξιοποιώντας λογοτεχνικές και επικοινωνιακές προσεγγίσεις προσπαθούν να 

επαναπροσδιορίσουν τη σχέση µε την τρίτη ηλικία.   

∆. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Η φαντασιακή διάσταση του λογοτεχνικού λόγου µέσα στο ασφαλές περιβάλλον της 

τάξης και η επιχειρηµατολογική διάσταση του πληροφοριακού λόγου που έρχεται 

µέσα στην τάξη µέσω των ΤΠΕ, συνδυάζονται, για να εστιάσουµε στην παρατήρηση 

της τρίτης ηλικίας και να επαναπροσδιορίσουµε τη σχέση µας µαζί της. Η 

διαπραγµάτευση των προσωπικών ερµηνειών αναπτύσσει δεξιότητες προφορικού 

αφηγηµατικού, περιγραφικού και επιχειρηµατολογικού λόγου, ενώ µέσα από τις 

δραστηριότητες του σεναρίου τα παιδιά κατασκευάζουν ποικίλα είδη συµβατικών και 

ψηφιακών κειµένων. Οι ΤΠΕ, που αποτελούν εργαλείο προσπέλασης των κειµένων, 

έχουν σηµαντικό ρόλο στην εξέλιξη του σεναρίου και καθώς τα παιδιά τις αξιοποιούν 

στις δραστηριότητές τους, εξασκούνται στη χρήση τους και βιωµατικά δοµούν 

συνείδηση επαρκούς χρήστη.   

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

Στο σενάριο επιχειρείται οι µαθητές: 

• Να συνειδητοποιήσουν την εξελικτική πορεία της ανθρώπινης ζωής και να 

εντοπίσουν τα στάδιά της και τα χαρακτηριστικά τους.  

• Να αναγνωρίσουν τη σηµασία του ρόλου των ενηλίκων γενικότερα και των 

ατόµων της τρίτης ηλικίας ειδικότερα στη ζωή του παιδιού.  

• Να συνδέσουν βασικές χρονικές έννοιες µε τη δική τους βιολογική εξέλιξη 

και γενικότερα µε τον κύκλο ζωής του ανθρώπου.  
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• Να αναγνωρίσουν βασικές κοινές ανάγκες των ανθρώπων ως ατόµων και ως 

µελών οµάδων (οικογένεια) και ευρύτερων κοινοτήτων. 

• Να συνειδητοποιήσουν τα πλεονεκτήµατα της κοινωνικής ζωής 

(οικογενειακής και κοινοτικής).  

 Γνώσεις για τη γλώσσα 

Στο σενάριο επιχειρείται οι µαθητές: 

• Να ασκηθούν στην κατανόηση και παραγωγή αφηγηµατικών, περιγραφικών 

και πληροφοριακών κειµένων σε συµβατική και ψηφιακή µορφή, 

κατανοώντας τη λειτουργικότητά τους και γνωρίζοντας βασικά στοιχεία της 

µορφής τους.  

• Να εξασκήσουν τον προφορικό και γραπτό τους λόγο, εµπλουτίζοντας και  

διευρύνοντας το λεξιλόγιό τους εννοιολογικά και µορφολογικά.  

• Να εξοικειωθούν µε την επιλογή και οργάνωση πληροφοριών (γλωσσικών ή 

οπτικών), για να κατανοήσουν και να αποδώσουν ένα κείµενο. 

• Να εξοικειωθούν µε την επεξεργασία πληροφοριακών κειµένων και την 

άντληση πληροφοριών από αυτά, για να διαµορφώσουν και να στηρίξουν 

θέσεις τους. 

Γραµµατισµοί 

Στο σενάριο επιχειρείται οι µαθητές: 

• Να έρθουν σε επαφή µε δυνατότητες των ΤΠΕ να παρέχουν πληροφορίες, 

πρόσβαση και δυνατότητες αναµόρφωσης δεδοµένων και να τις αντιληφθούν 

ως ένα εναλλακτικό εργαλείο που µπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες τους.  

• Να γνωρίσουν διευθύνσεις στο διαδίκτυο που µπορούν να τους προσφέρουν 

ταυτόχρονα γνώσεις και διασκέδαση. 

• Να έρθουν σε επαφή µε εργαλεία κατασκευής ψηφιακών πολυτροπικών 

κειµένων.   

• Να συνδυάσουν ψηφιακά εργαλεία µε συµβατικά, για να κατασκευάσουν δικά 

τους κείµενα. 
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• Να βελτιώσουν τις δεξιότητες συνεργατικής και διερευνητικής µάθησης και 

να αντιληφθούν την επικοινωνία σαν εργαλείο επίτευξης των στόχων τους και 

διευκόλυνσης της κοινής δράσης. 

 ∆ιδακτικές πρακτικές  

Κυρίαρχη επιλογή του σεναρίου είναι η χρήση βιωµατικών δράσεων µέσα από τις 

οποίες τα παιδιά έρχονται σε επαφή µε ένα κοινωνικό θέµα µέσα από λογοτεχνικά 

κυρίως κείµενα. Παιδαγωγικός στόχος του σεναρίου είναι η καλλιέργεια δεξιοτήτων 

ενσυναίσθησης. Κατά συνέπεια, η διερεύνηση, το παιχνίδι και οι ψυχοκινητικές 

δραστηριότητες ενυπάρχουν σε όλες τις επιλογές των διδακτικών πρακτικών που 

εµπλέκονται. Ο/Η εκπαιδευτικός έχει τον ρόλο του εµψυχωτή, διευκολυντή και 

διαµεσολαβητή των δραστηριοτήτων. Αναλαµβάνει να οδηγήσει τα παιδιά στο να 

συνδέσουν τα εµπειρικά βιώµατα από την καθηµερινότητά τους µε τη λογοτεχνική 

ερµηνεία βιωµάτων τρίτων (παππούδων και γιαγιάδων) και να δηµιουργήσουν νέες 

στάσεις, εµπλουτισµένες µε τις πληροφορίες που θα πάρουν από επικοινωνιακά 

κείµενα.  

Οι προτάσεις δραστηριοτήτων που κατατίθενται είναι ενδεικτικές. Μπορούν να 

διευρυνθούν µε τη χρήση ευρύτερου θεµατικού κύκλου βιβλίων, επισκέψεων σε 

χώρους όπου υπάρχουν ηλικιωµένοι και συζήτηση µαζί τους, παρακολούθηση 

κινηµατογραφικών ταινιών, ή να περιοριστούν.  

Σε µια τάξη 24 µαθητών/τριών προτείνεται η δηµιουργία 6 οµάδων (µε τέσσερις 

µαθητές/τριες η κάθε µια).  

Ε.ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Το σενάριο µπορεί να ξεκινήσει παράλληλα ή µε αφορµή την ενότητα Η γιαγιά 

θυµάται («Γλώσσα Β΄ ∆ηµοτικού», ενότητα 4.2, σελίδα 46 βιβλίο µαθητή, 

δραστηριότητα µε φωτογραφίες της γιαγιάς, βιβλίο δασκάλου, σελίδα 39). Στόχος 

της ενότητας είναι να αναδείξει τα στάδια της ζωής του ανθρώπου (γέννηση, 

ανάπτυξη, ωρίµανση, γήρανση) και να τονίσει τον ρόλο της οικογένειας σε αυτή 



 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και µαθησιακές δραστηριότητες 
 Β΄ ∆ηµοτικού Ο παππούς και η γιαγιά µου 

Σελίδα 11 από 27 
 

την πορεία. Μέσα από τι δραστηριότητες της ενότητας, τα παιδιά κινητοποιούνται 

να µιλήσουν για τους παππούδες και τις γιαγιάδες τους και τις σχέσεις µαζί τους 

και να αναστοχαστούν πάνω στα βιώµατα της τρίτης ηλικίας. Τέλος, µέσα από τη 

διαπραγµάτευση των παραπάνω επιχειρείται η ανάδειξη του ρόλου των µελών της 

οικογένειας στη ζωή του παιδιού.  

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Το θέµα της οικογένειας και των σχέσεων µεταξύ των µελών της περιλαµβάνεται 

τόσο στα θέµατα του Γλωσσικού µαθήµατος, όσο και στις θεµατικές ενότητες της 

Μελέτης Περιβάλλοντος, αλλά και σε ηµιτυπικά πεδία του σχολικού γραµµατισµού 

όπως η Αγωγή Υγείας. Η χρονική ακολουθία των σταδίων της ανθρώπινης ύπαρξης 

βοηθά τα παιδιά στη δόµηση αφηγηµατικών δεξιοτήτων, ενώ η παρατήρηση και 

περιγραφή των αλλαγών στη διάρκεια αυτών των σταδίων καλλιεργεί δεξιότητες 

περιγραφικού λόγου. Παράλληλα, η επεξεργασία πληροφοριακών κειµένων µε ειδικό 

λεξιλόγιο διευρύνει τον γλωσσικό πλούτο των παιδιών και εµπλουτίζει τον λόγο της 

κοινότητας της τάξης. Η ανατρεπτική προσέγγιση µέσα από τη λογοτεχνία και την 

τέχνη του κινηµατογράφου, διεγείρει συναισθηµατικές διαδικασίες αναµορφώνοντας 

τις στάσεις των παιδιών απέναντι στο θέµα της τρίτης ηλικίας. Η χρήση κλασσικών 

παραµυθιών και βιβλίων (Πινόκιο, Κοκκινοσκουφίτσα, Ο Τσάρλυ και το εργοστάσιο 

σοκολάτας) και επικοινωνιακών κειµένων (π.χ. βίντεο για τη Νταϊάν Νιάντ) βοηθά τα 

παιδιά να εντοπίσουν στοιχεία σε γνωστά τους παραµύθια που δεν είχαν  εντοπίσει 

πιο µπροστά δίνοντας µια κριτική οπτική στο σενάριο.  

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Μέσα από τις δράσεις του σεναρίου επιδιώκεται η αξιοποίηση των ΤΠΕ µε διπλό 

ρόλο. Από τη µια λειτουργούν σαν πόρος των στοιχείων που αξιοποιούνται στη 

διερεύνηση του θέµατος ενώ από την άλλη αποτελούν τα εργαλεία για την κατασκευή 

κειµένων και δηµοσιοποίηση των απόψεων των παιδιών σε ευρύτερες από τη σχολική 

τάξη κοινότητες.  
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 Στις δραστηριότητες του σεναρίου αξιοποιείται λογισµικό παρουσίασης για τη 

δηµιουργία εννοιολογικού χάρτη, ως βάση κειµένων και αναθεώρηση των κειµένων 

των οµάδων. Επίσης, αξιοποιούνται εργαλεία κατασκευής ηλεκτρονικών βιβλίων, 

ιστοσελίδες για πρόσβαση σε λογοτεχνικά κείµενα, σελίδες κοινωνικής δικτύωσης 

και διαδικτυακών µέσων ενηµέρωσης.   

Κείµενα  

Λογοτεχνικά κείµενα 

Ευγένιος Τριβιζάς.2012. Οι γιαγιάδες µε τα γιογιό. Αθήνα: Μεταίχµιο.  

Βασιλική Νευροκοπλή. 2007. Αν τα αγαπάς ξανάρχονται. Αθήνα: Λιβάνης.  

Ρόαλντ Ντάλ. 1988. Ο Τσάρλυ και το εργοστάσιο σοκολάτας. Αθήνα: Ψυχογιός.  

 

Βίντεο - Ταινίες 

«Τι είναι αυτό;» του Κωνσταντίνου Πιλάβιου  

«Η 63χρονη Νταϊάνα Νιάντ κολύµπησε από την Κούβα ως τη Φλόριντα», είδηση από 

το Euronews 

«Πινόκιο» (διάρκεια 11:38), προφορική αφήγηση του παραµυθιού 

«Κοκκινοσκουφίτσα» (διάρκεια 6:25), προφορική αφήγηση του παραµυθιού 

«Χριστουγεννιάτικη ιστορία» (διάρκεια 12:30), ταινία κινουµένων σχεδίων του 

παραµυθιού «A Christmas Carol» του Καρόλου Ντίκενς 

«Ο γέρος και η θάλασσα» (διάρκεια 20:08), ταινία κινουµένων σχεδίων βασισµένη 

στο οµώνυµο έργο του Ernest Hemingway (µε ελληνικούς υπότιτλους)  

Τραγούδια  

«Τσης γιαγιάς τα παραµύθια», από τον δίσκο Χαΐνηδες, στίχοι – µουσική:∆ηµήτρης 

Αποστολάκης, 1991.  

Κείµενα από το διαδίκτυο 

«Ακόµη κι αν χαθεί η λογική, η αγάπη παραµένει», από το ιστολόγιο 

http://schooliki2.pblogs.gr/  

∆ιαδικτυακά περιβάλλοντα 
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Flipbook maker, για τη δηµιουργία ψηφιακού βιβλίου 

AbcyaAnimate, για τη δηµιουργία animation 

 

∆ιδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

1ο 
διδακτικό δίωρο: αίθουσα Βιβλιοθήκης  

Η έναρξη της δραστηριότητας σηµατοδοτείται από την παρακολούθηση της ταινίας 

µικρού µήκους του Κωνσταντίνου Πιλάβιου «Τι είναι αυτό;». Ήρωες της ιστορίας 

είναι ένας νεαρός άνδρας και ο ηλικιωµένος πατέρας του που πάσχει από 

Αλτσχάιµερ. Ο νεαρός εκνευρίζεται όταν ο πατέρας του κάνει επανειληµµένα την 

ίδια ερώτηση. Ο πατέρας του δίνει ένα ηµερολόγιο που παρουσιάζεται ένα 

απόσπασµα όπου η ίδια σκηνή επαναλαµβάνεται αντεστραµµένα. Ο νεαρός, µικρό 

παιδάκι, επαναλάµβανε την ίδια ερώτηση που του έκανε τώρα ο πατέρας του πολλές 

φορές. Ο πατέρας κατέγραψε στο ηµερολόγιό του τη χαρά του καθώς του 

επαναλάµβανε την ίδια απάντηση µε υποµονή. Ο νεαρός καταλαβαίνει το λάθος του 

και αγκαλιάζει µε αγάπη τον πατέρα του. Το βίντεο καταγράφει τις τυπικές 

αντιδράσεις του υγιούς ενήλικα απέναντι στον υπερήλικα που υποφέρει από τη νόσο 

της άνοιας.  

 Με αφορµή το βίντεο, συζητάµε µε τα παιδιά τις εµπειρίες τους από τους 

παππούδες και τις γιαγιάδες τους. ∆ιαβάζουµε το άρθρο «Ακόµη κι αν χαθεί η 

λογική, η αγάπη παραµένει». . Στη συνέχεια η/ο εκπαιδευτικός δίνει στα παιδιά το 

Φύλλο Εργασίας 1 (βλ. και φάκελο συνοδευτικού υλικού, αρχείο «ΦΥΛΛΟ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1»), για να το συµπληρώσουν, καθώς διαβάζει τα όσα καταγράφονται 

στο  άρθρο για το Αλτσχάιµερ.  

 

 2ο διδακτικό δίωρο: αίθουσα βιβλιοθήκης 

∆ιαβάζουµε το βιβλίο του Ευγένιου Τριβιζά «Οι γιαγιάδες µε τα γιογιό». Το βιβλίο 

παρουσιάζει µε έναν ανατρεπτικό και προσιτό στα παιδιά τρόπο τις ανάγκες των 

υπερηλίκων για δηµιουργία, κοινωνική επαφή, διασκέδαση και ηρεµία. Ανατρέπει 

τον ρόλο του προστάτη - υπεύθυνου που συνήθως έχει ο υπερήλικας απέναντι στο 
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παιδί, βάζοντας τα εγγόνια να παρακολουθούν τους παππούδες και τις γιαγιάδες στις 

«ζαβολιές» τους.  

 Συζητούµε µε τα παιδιά το βιβλίο και τους ζητούµε να εντοπίσουν τις διαφορές 

και τις οµοιότητες ανάµεσα στα όσα κάνουν οι ήρωες του βιβλίου και τα όσα κάνουν 

οι παππούδες τους. ∆ραµατοποιούµε την ιστορία µε τα παιδιά να παίζουνε τον ρόλο 

των παππούδων και των γιαγιάδων.  

 Συµπληρώνουµε το Φύλλο Εργασίας 2 (βλ. και φάκελο συνοδευτικού υλικού, 

αρχεία «ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2Α-2ΣΤ»). Η κάθε οµάδα έχει ένα διαφορετικό φύλλο 

στο οποίο έχει να συνθέσει ένα περιγραφικό κείµενο µε βάση έναν πίνακα ή µια 

φωτογραφία και ένα αφηγηµατικό κείµενο µε βάση µια παραλλαγή του παραµυθιού 

που διαβάσαµε.  

 Οι οµάδες διαβάζουν τα κείµενά τους στην ολοµέλεια. Η κάθε οµάδα εντοπίζει 

στο ειδικό αρχείο (βλ. φάκελο συνοδευτικού υλικού, αρχείο «ΕΙΚΟΝΕΣ 

ΣΕΝΑΡΙΟΥ») την εικόνα της και τη δείχνει µε τον προτζέκτορα στα άλλα παιδιά. 

 

3ο διδακτικό δίωρο: εργαστήριο Η/Υ 

∆ιαβάζουµε το βιβλίο της Βασιλικής Νευροκοπλή «Αν τ’ αγαπάς ξανάρχονται» . Το 

βιβλίο έχει και ήχο, οπότε αφήνουµε τα παιδιά να απολαύσουν την ανάγνωση της 

αφηγήτριας. Στη συνέχεια, ζητούµε από τα παιδιά να µας δώσουν τη δική τους 

ερµηνεία για τα όσα αναφέρονται, να καταθέσουν τις εµπειρίες τους από τις 

συζητήσεις µε τους παππούδες και τις γιαγιάδες τους.  

 Ακούµε το τραγούδι «Τση γιαγιάς τα παραµύθια» από τους Χαϊνηδες στο 

YouTube. ∆ιαπραγµατευόµαστε σε επίπεδο ολοµέλειας τους στίχους του τραγουδιού.  

 Στη συνέχεια, οι οµάδες επισκέπτονται τη διεύθυνση 

http://www.abcya.com/animate.htm και µε το Φύλλο Εργασίας 3 (βλ. και φάκελο 

συνοδευτικού υλικού, αρχείο «ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3») κατασκευάζουν ένα 

κινούµενο σχέδιο µε θέµα «Το όνειρο της γιαγιάς» ή «Το όνειρο του παππού». Το 

σηµαντικό στη δραστηριότητα αυτή είναι ότι πρέπει να µεταφέρουν το όνειρο µόνο 
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µε εικόνες. Οι άλλες οµάδες πρέπει να µαντέψουν αυτό το όνειρο καθώς βλέπουν το 

κινούµενο σχέδιο.  

 

  

4ο διδακτικό δίωρο: εργαστήριο Η/Υ  

Ο/Η εκπαιδευτικός φέρνει στην τάξη το βιβλίο «Ο Τσάρλι και το εργοστάσιο 

σοκολάτας» του Ρόαλντ Ντάλ. Στο βιβλίο κεντρική θέση κατέχουν οι ηλικιωµένοι 

που ζουν, εµπνέουν και βοηθούν τον Τσάρλυ να πραγµατοποιήσει το όνειρό του. Ο/Η 

εκπαιδευτικός διαβάζει το πρώτο κεφάλαιο όπου αναδεικνύεται η σχέση του Τσάρλυ 

µε τους παππούδες του. Μπορεί να συστήσει στα παιδιά να δουν την 

κινηµατογραφική µεταφορά του βιβλίου ή να διαβάσουν το βιβλίο.  

Στη συνέχεια, παρακολουθούµε την είδηση «Η 63χρονη Νταϊάνα Νιάντ 

κολύµπησε από την Κούβα ως τη Φλόριντα»,  µε τον άθλο της αµερικανίδας Νταϊάνα 

Νιαντ που κολύµπησε 53 ώρες στα 64 της χρόνια από την Κούβα στη Φλόριντα. 

∆ιαπραγµατευόµαστε το βίντεο και τις δηλώσεις της Νιάντ µε τα παιδιά (όταν έφτασε 

δήλωσε πως θέλει να µεταφέρει τρία µηνύµατα 1. Πως ποτέ δεν πρέπει να τα 

παρατάµε, 2. Πως ποτέ δεν είναι αργά για να πραγµατοποιήσουµε έναν στόχο µας και 

3. Πως το άθληµά της µπορεί να φαίνεται ατοµικό αλλά είναι οµαδικό) και 

συζητούµε για τα πράγµατα που µπορούν να κάνουν οι άνθρωποι στα διάφορα στάδια 

της ζωής τους. 

Τόσο στο βιβλίο του Ντάλ, όσο και στο βίντεο, οι ηλικιωµένοι βάζουν έναν 

στόχο και παλεύουν για να τον πετύχουν, όπως και οι νεώτεροι σε ηλικία άνθρωποι. 
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Μέσα από την επίτευξη του στόχου τους µεταφέρουν µηνύµατα και στάσεις ζωής 

στους νεώτερους µε τα λόγια ή µε τις ίδιες τις πράξεις τους. Τα παιδιά είναι 

εξοικειωµένα µε τις συµβουλές που τους δίνουν οι παππούδες και οι γιαγιάδες. Αυτό 

που θέλουµε να πετύχουµε µέσα από τη δραστηριότητα είναι να εκτιµήσουν το 

δικαίωµα των υπερηλίκων να θέτουν νέους στόχους στη ζωή τους και να προσπαθούν 

να τους πετύχουν. Να µαθαίνουν πως η ζωή µέχρι την τελευταία στιγµή της είναι µια 

διαρκής αλληλουχία από επίτευξη στόχων.  

Τα παιδιά γράφουν το κείµενο µιας κάρτας, για να ευχηθούν στον παππού ή τη 

γιαγιά τους για τη γιορτή των ηλικιωµένων. Η εκπαιδευτικός µαζεύει τα κείµενα και 

τα δακτυλογραφεί. 

 

5ο ∆ίωρο : Αίθουσα Η/Υ 

Τα παιδιά κάθονται µπροστά στους Η/Υ. Σε κάθε οµάδα δίνονται τα παρακάτω 

βίντεο: 

• «Πινόκιο» (διάρκεια 11:38), προφορική αφήγηση του παραµυθιού 

• «Κοκκινοσκουφίτσα» (διάρκεια 6:25), προφορική αφήγηση του παραµυθιού 

• «Χριστουγεννιάτικη ιστορία» (διάρκεια 12:30), ταινία κινουµένων σχεδίων 

του παραµυθιού «A Christmas Carol» του Καρόλου Ντίκενς 

• «Ο γέρος και η θάλασσα» (διάρκεια 20:08), ταινία κινουµένων σχεδίων 

βασισµένη στο οµώνυµο έργο του Ernest Hemingway (µε ελληνικούς 

υπότιτλους) (αξιοποιείται σε περίπτωση που το επίπεδο της τάξης το 

επιτρέπει) 

Οι οµάδες πρέπει να περιγράψουν τον ηλικιωµένο ήρωα του κάθε παραµυθιού µε τη 

βοήθεια του Φύλλου Εργασίας 4 (βλ. και φάκελο συνοδευτικού υλικού, αρχείο 

«ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4»). Οι οµάδες χωρίζονται ανά δύο και αναλαµβάνουν ένα 

παραµύθι. Έτσι, έχουµε την εκδοχή δύο οµάδων για το ίδιο παραµύθι/ήρωα. Αφού 

συµπληρώσουν το φύλλο εργασίας, ανακοινώνουν τη δουλειά τους στην ολοµέλεια. 

Συγκρίνουµε (µε την έννοια της ερµηνείας) τη διαφορετική προσέγγιση των οµάδων 

στον ίδιο ήρωα. Εντοπίζουµε τις διαφορές και τις οµοιότητες.  
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Ο/Η εκπαιδευτικός δακτυλογραφεί τα κείµενα των οµάδων προετοιµάζοντας το 

επόµενο δίωρο.  

 

6ο διδακτικό ∆ίωρο: αίθουσα Η/Υ 

Σε αυτό το τελευταίο δίωρο, οι οµάδες θα κατασκευάσουν από ένα ηλεκτρονικό 

βιβλίο για να το αφιερώσουν στους παππούδες και τις γιαγιάδες τους. Αρχικά 

περνούν στο αρχείο Παρουσίασης (βλ. φάκελο συνοδευτικού υλικού, αρχείο « PPT 

1») τα έργα που έχει δακτυλογραφήσει η/ο εκπαιδευτικός, αξιοποιώντας το Φύλλο 

Εργασίας 5 (βλ. και φάκελο συνοδευτικού υλικού, αρχείο «ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΊΑΣ 5). 

Ο/Η εκπαιδευτικός έχει δηµιουργήσει έναν φάκελο στην επιφάνεια εργασίας που 

περιέχει: 

1. Σκαναρισµένες τις κάρτες των παιδιών. 

2. Αρχείο κειµένου µε τις περιγραφές των εικόνων και πινάκων µε θέµα τους 

ηλικιωµένους. 

3. Αρχείο κειµένου µε τις περιγραφές των ηρώων των παραµυθιών. 

4. Αρχείο µε τις αφηγήσεις των παιδιών για τις σκανταλιές των παππούδων και 

των γιαγιάδων. 

5. Αρχείο µε τις εικόνες του σεναρίου. 

6. Αρχείο µε τις διευθύνσεις των ηλεκτρονικών βιβλίων. 

 

7ο διδακτικό δίωρο: αίθουσα εκδηλώσεων ή επίσκεψη στο κοντινό ΚΑΠΗ 

Καλούµε τους ηλικιωµένους φίλους της τάξης και τους παρουσιάζουµε τις εργασίες 

µας καθώς και τα κινούµενα σχέδια που έκαναν τα παιδιά.  
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 ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

(Σηµείωση: τα φύλλα εργασίας είναι ενδεικτικά. Αναλυτικά δίνονται στον φάκελο 

συνοδευτικού υλικού)
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚ∆ΟΧΕΣ  

Το θέµα της τρίτης ηλικίας είναι ένα θέµα που µπορεί να έχει πολλές διδακτικές και 

παιδαγωγικές προσεγγίσεις διαφορετικές για κάθε ηλικία και σύνθεση παιδιών. Είναι 

ένα θέµα που άπτεται της Αγωγής Υγείας, βοηθά στη συναισθηµατική ωρίµανση   

των παιδιών και τους προσφέρει στήριξη για την οµαλή κοινωνικοποίησή τους. Σε 

ένα πιο εκτεταµένο σχέδιο εργασίας, θα µπορούσαν να εµπλακούν και άλλα γνωστικά 

αντικείµενα όπως η Φυσική Αγωγή (κάνω αθλητισµό µε τους ηλικιωµένους) η 

Αισθητική Αγωγή (ζωγραφίζω ή κάνω κατασκευές), η Μουσική κλπ.  

Ένα υπέροχο κείµενο που µπορεί να ενσωµατωθεί (σε µεγαλύτερη τάξη ίσως) 

είναι «ο Γέρος και η θάλασσα». Η µεταφορά του σε βίντεο έχει γίνει µε µια 

πραγµατικά αξιόλογη εικονογράφηση.  

 Η ηλικία των παιδιών µας περιορίζει ως προς τον βαθµό διείσδυσης στο θέµα 

της τρίτης ηλικίας και το εύρος των θεµάτων που µπορούµε να συζητήσουµε µε τα 

παιδιά. Σε µεγαλύτερη τάξη θα µπορούσαµε να επανέλθουµε και να επανεξετάσουµε 

το υλικό µας σε µια δεύτερη ανάγνωση.  

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ  

Το σενάριο εκτείνεται σε τρία διαφορετικά θεµατικά πεδία που αφορούν την τρίτη 

ηλικία σε σχέση µε τα παιδιά: 

1. Την εξασθένηση και την αρρώστια 

2. Τον θάνατο 

3. Τη δίψα για ζωή και δηµιουργία  

Τα επίπεδα αυτά επιλέχθηκαν, για να οδηγήσουν τα παιδιά στην 

επαναδιαπραγµάτευση των σχέσεων µε τους ηλικιωµένους συγγενείς τους και στην 

ευκολότερη διαχείριση δύσκολων συναισθηµατικά καταστάσεων της 

καθηµερινότητάς τους.  

 Οι δραστηριότητες που προτείνονται είναι ενδεικτικές και µπορούν να 

διευρυνθούν από τα δεδοµένα της κάθε τάξης ή να περιοριστούν. Μπορούν να 

συµπεριλάβουν πρόσθετες δραστηριότητες παραγωγής κειµένων και δράσεων. Η 
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σειρά µε την οποία παρατίθενται τα βιβλία και οι δραστηριότητες που τα συνοδεύουν 

µπορεί να αλλάξει, ανάλογα µε την εστίαση του εκπαιδευτικού. 

 Για την υποβοήθηση του εκπαιδευτικού παρατίθεται το αντίστοιχο των 

δραστηριοτήτων συνοδευτικό υλικό. Ο/Η εκπαιδευτικός που θα το εφαρµόσει θα 

πρέπει να δώσει προσοχή στα τελευταία στάδια της εφαρµογής, αφού απαιτούν 

επιπρόσθετη εργασία για την καταγραφή κειµένων των παιδιών και τη δηµιουργία 

φακέλου µε τις εργασίες τους.  

 Τέλος, θεµελιώδες συστατικό του σεναρίου αποτελεί η απόλαυση κάθε στιγµής 

εξέλιξής του τόσο από τα παιδιά, όσο και από τον εκπαιδευτικό.  
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